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Ag Economy Barometer

Source: Purdue University Center for Commercial Agriculture, Producer Survey, November 2024

Ag Economy Barometer Index rose 30 points to 145 
which was the highest reading since May 2021
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Indices of Current Conditions and Future Expectations 

Index of Current Conditions
Index of Future Expectations

Source: Purdue University Center for Commercial Agriculture, Producer Survey, November 2024

Current Conditions Index rose 18 points vs. last month 
and rose back above 100 for only the 2nd time since 
March

Future Expectations Index jumped 37 points vs. last 
month & was the highest reading since April 2021
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Farm Financial Performance Index

Source: Purdue University Center for Commercial Agriculture, Producer Survey, November 2024

Index jumped again in November, up by 
16 points compared to October leaving 
the index 38 points higher than its low 
point back  in September
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Farm Capital Investment Index

Source: Purdue University Center for Commercial Agriculture, Producer Survey, November 2024

Index rose 13 points vs. a month ago and a year ago

This month's increase bumped the index out of the trading 
range of 30 to 50 it's been in since late 2021
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Plans for Farm Machinery Purchases
 in the Upcoming Year Compared to a Year Ago

Higher
About the Same
Lower

Source: Purdue Center for Commercial Agriculture, Producer Survey, November 2024

Compared to September, there's been a shift in attitudes regarding machinery purchases with fewer producers saying they are 
going to reduce purchases and more saying they are going to hold purchases about the same
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Primary Reason Now Is a Good Time to Make Large Investments

Strong cash flows Opportunities to expand farm Invest in new technology Higher dealer inventories Other

Source: Purdue Center for Commercial Agriculture, Producer Survey, November 2024

Question was only posed to those who said now is a good time to make large investments

22% of respondents said it was a good time to invest, up from 15% in October and 
13% in September

% of respondents pointing to strong cash flows as a reason rose from 19 to 23%
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Short-Term Farmland Value Expectations Index

Source: Purdue University Center for Commercial Agriculture, Producer Survey, November 2024

Question was only posed periodically prior to January 2019

Short-Term Index @ 115 was 5 points lower than a month earlier but that followed a 25 point increase 
from Sept. to Oct.



% of producers pointing to inflation rose while the impact of solar and wind leases 
on farmland values as a reason for optimism held steady @ 7%

There was a big swing in attitudes regarding environmental regulations impacting 
agriculture with over half of producers expecting less restrictive regulations



% of producers pointing to inflation rose while the impact of solar and wind leases 
on farmland values as a reason for optimism held steady @ 7%

Income tax rate expectations did not change much compared to 
October, but far fewer respondents said they expect higher tax 
rates than felt that way following the 2020 election



% of producers pointing to inflation rose while the impact of solar and wind leases 
on farmland values as a reason for optimism held steady @ 7%

Compared to Nov. 2020 far fewer producers expect estate tax rates 
to rise



% of producers pointing to inflation rose while the impact of solar and wind leases 
on farmland values as a reason for optimism held steady @ 7%
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How likely do you think U.S. agriculture is at risk of a "Trade War" that results in a 
significant decrease in U.S. agricultural exports?

Source: Purdue Center for Commercial Agriculture, Producer Survey, November 2024

But producers are concerned about the possibility of a trade war 
breaking out that would hurt U.S. ag exports

42% of respondents think a trade war is either likely or very likely 
while just 26% think a trade war is either unlikely or very unlikely



Full report available on Purdue-CME Group Ag Economy Barometer web site

Purdue.edu/agbarometer

More details are also available on our podcast

Purdue Commercial AgCast…available on major podcast 
providers and at Purdue.edu/commercialag


